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Kim Andersen ny formand for Dannebrogs-Samfundet
Dannebrogs-Samfundet ser lyst på fremtiden

Lad os gøre Danmark rødt og hvidt den 15. juni
Valdemarsdagen fejres over hele landet
Dannebrogs-Samfundet uddeler flag og faner

Dannebrog i sommerlandet
Danske årsmøder i Sydslesvig



Mobilepay
Alle beløb tæller 
- både store og små.
Kontingent: 	 48765
Husk Medlemsnummer

Flagsalg: 	 19229

Bank overførsel
Du kan foretage en bank-
overførsel via  
Reg.: 9570 
konto 13698589
Husk Medlemsnummer

arv & Donation
Ønsker du, at en del af 
din arv skal gå til at støtte 
Dannebrogs-Samfundet, 
skal du oprette et testa-
mente.  
 
Du kan også vælge at 
donere et beløb til  
Dannnebrogs-Samfundet. 
Beløb til Dannebrogs-Sam-
fundet er desværre ikke 
godkendt som fradragsbe-
rettigede. 
Læs mere på hjemmesi-
den.

Medlemsstatus
Dannnebrogs-Samfundet 
har har pt.  
2.253 medlemmer.  
Herudover er der 105 
medlemmer i  
lokalforeningen i  
Sydslesvig.

- Men vi vil gene være 
mange flere!
Så kender du nogen, der 
vil være med til at støtte 
det gode formål hører vi 
gerne fra dig!

Dannebrogs-Samfundet ser lyst på fremtiden

Efter Dannebrogs-Samfundets repræsentantskabsmøde i Kolding i starten af 
marts, har vi haft et meget positivt møde i Landsledelsen i midten af maj. 
Udover den ordinære dagsorden, havde vi her anledning til en mere dybtgående 
drøftelse, hvor hvert enkelt landsledelsesmedlem kunne fremkomme med sine 
synspunkter om udviklingen i D-S, status på medlemshvervning, foreningens 
virke og vurdering af fremtidige muligheder.
Som ny landsformand var det vigtigt for mig med en sådan fordomsfri drøftelse 
og jeg var glad for at mærke den positive tilgang til vores forening og vores 
formålsparagraf fra alle i landsledelsen. 
Vi har igangsat initiativer for at gentegne medlemmer og vi vil snarest starte 
en kampagne for at nytegne medlemmer.
D-S har omkring 50 lokalforeninger ud over landet - nogle er mere aktive end 
andre.
Vi er enige om, at understøtte lokalforeningerne maksimalt, der hvor der er 
nogle i foreningerne til at tage imod. Fra Landsledelsen og sekretariatet er 
vi gerne behjælpelige, der hvor man lokalt vil tage initiativ til arrangementer, 
flagsalg og medlemstegning. Lad os høre fra jer. Vi er en landsdækkende 
forening, og vi vil gerne det lokale. Vi har også andre initiativer i støbeskeen, 
blandt andet udarbejdelse at nyt materiale til undervisningsbrug og mere 
generel informationsvirksomhed om Dannebrog og vores smukke flags 
historie. 
Vi lever i en tid, hvor der desværre igen er krig i Europa, på mange fronter er 
der forvirring og uro. Og vi oplever vores største og nærmeste allierede - USA 
agere på en måde, som de færreste havde forventet. Det skaber naturligvis 
skuffelse og rådvildhed.
Vi tror, at denne nye situation vil skabe ny og forstærket interesse omkring 
de europæiske demokratier - herunder også i høj grad om Danmark. Det vil 
naturligt øge interessen for Dannebrog - verdens ældste nationale flag - det 
hvide kors på den røde dug.
Den interesse skal vi i Dannebrog-Samfundet formå at gribe.
Vi skal informere om vores forening, udbrede kendskabet til flaget og være 
friske til at tegne nye medlemmer og sælge Valdemarsflag.
I Landsledelsen ser vi med optimisme på disse muligheder.
I slutningen af maj var vi en lille gruppe, der deltog i De Danske Årsmøder i 
Sydslesvig.
Det var dejligt atter en gang at mærke den varme og veneration vort flag er 
omgivet af hos de dansk-sindede syd for grænsen. Der var interesse for vores 
forening og dens virke, og der blev tegnet flere nye medlemskaber.
Nu står Valdemarsdagen for døren. Jeg håber, der vil være mange flagfester 
ud over landet og blive solgt mange af de små fine Dannebrogsflag. 
For husk: Dannebrog samler og forener! 

Jeg ønsker alle en god flagdag den 15. juni!

Med venlig hilsen

Kim Andersen
Landsformand.

Velkommen til Dannebrog
Af Landsledelseformand Kim Andersen

Sekretariatet:
Idrættens Hus
Brøndby Stadion 20
2605 Brøndby
tlf. 24 46 81 26  
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er du flyttet?
Husk at meddele os din 
nye adresse.



På Dannebrogs-Samfundets ordinære repræ-
sentant-skabsmøde i marts, blev der valgt 
ny landsformand. Forsamlingen valgte 

enstemmigt tidligere mangeårigt folketingsmedlem 
og forhenværende generalkonsul i Flens-borg, Kim 
Andersen, til ny landsformand. 
Kim Andersen, 67 år, har blandt andet tidligere 
været formand for Folketingets Kulturudvalg og 
formand for Folketingets Sydslesvigudvalg. 
Han afløser afdøde Bjarne Erbo Grønfeldt, der 
tidligere var kontorchef i Kabinetsekretariatet ved 
Hoffet. 

Kim Andersen har kastet sig over opgaven med 
ildhu - hans mangeårige politiske virke er en god 
balast at have med i rygsækken.
Kim Andersen var ivrig deltager ved årsmøderne i 
Sydslesvig - hans tid som generalkonsul er ikke gået 
upåagtet hen, og han  gav en meget flot tale ved 
årsmødet i Frørup, hvor han bl.a. udtalte at verden 
kan lære ufattelig meget af Sydslesvig!

Dannebrogs-Samfundet byder Kim Andersen 
hjertelig velkommen

 - vi glæder os alle til samarbejdet.
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Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen
Ny Landsformand: Kim Andersen

Vis at du støtter op om Dannebrog og 
Dannebrogs-Samfundet!
2025-udgaven af vores elektroniske Valdemarsflag kan downloa-
des fra hjemmesiden - sæt det på din mail eller Facebook profil 
og vis at du støtter Dannebrog!- der er 3 varianter!
Pris kun 100 kr. for alle 3!

På hjemmesiden kan du også hente vores Flagkalender 2025 - 
helt gratis til print - eller bestil den trykte udgave - du skal kun 
betale for portoen.
Køb i Webshoppen: www.dannebrogs-samfundet.dk
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Til mange udlændinges store undren flager 
danskerne med Dannebrog overalt. Hvad en-
ten det er i kager, på juletræet, i supermarkedet 
og i flagstængerne. Sommeren er højsæson for 
flagning med Dannebrog fra stang. Overalt i 
sommerlandet ser man Dannebrog hejst.
 

Alle ved, at Dannebrog ikke må røre jorden og 
at det skal hales ned inden, det bliver mørkt. 
Men det er der ikke er nogen regler for. Der 
findes bestemmelser for, hvem der må bruge 
splitflag og der findes bestemmelser for flag-
ning med udenlandske flag i Danmark, men det 
meste om flagning med Dannebrog er skik og 
brug samt traditioner og anbefalinger.
Dem kan man følge eller man kan lade være. Vi har ingen flaglov i Danmark. Vi har pr. 1. januar fået Lov 
om flagning. Men loven beskriver reglerne for flagning med udenlandske flag i Danmark.
 

Én ting er at hejse Dannebrog fra flagstangen i sin have. Flere og flere hus-og-have-ejere køber en 
flagstang med tilhørende Dannebrog, hvis man skal tro flagstangsproducenterne. Noget andet er alle de 
flag, vi sætter i lagkager, hænger på juletræer, vifter med i lufthavnen eller maler os i ansigtet, når der er 
sportskampe. Det er noget, der bliver bemærket. Mange udlændige siger at der er danske flag overalt. 
Men det er ikke noget, vi selv lægger mærke til. Det er en del af vores hverdag, som vi ikke undrer os 
over. Fordi sådan har vi altid gjort siden Kong Frederik VII i august 1854 gav alle borgere i Danmark lov 
til frit at flage med Dannebrog i form af det firkantede stutflag. Vi betragter ikke nationalflaget som et 
officielt og statsligt symbol. 
 

Der var engang, hvor Dannebrog tilhørte kongen. Med demokratibevægelser i Europa og en stigende 
nationalfølelse i Danmark i 1800-tallet begyndte borgerne at hejse flaget. Men det måtte de ikke fordi 
Dannebrog var kongens flag. Det første til at Kong Frederik VI i 1834 gennemførte et forbud mod flag-
ning med Dannebrog, men som blev ignoreret. I 1854 blev det så endelig lovligt for almindelige danske 
borgere at flage med Dannebrog, og det har vi så gjort siden.
 

At Dannebrog er blevet et hverdagssymbol, bekræftes ikke mindst af, at det også bruges kommercielt. I 
supermarkederne er der jo nærmest fødselsdag flere gange om året, og denne måde at anvende natio-
nalflaget på vil nok ligge de fleste andre lande meget fjernt.
Selv om Dannebrog er folkets flag, så er borgeren ikke altid helt afklaret med, hvem der må bruge Dan-
nebrog hvornår. Er der grænser for hvem der må bruge Dannebrog og i hvilke sammenhænge? Selvom 
vi i forhold til vores flag ikke er regelbundne og mest oplever det som om, at vi bare hygger os, så er der 
alligevel en del usagte koder, som kan være svære at lære for udlændinge. I USA kan du ved at tilslutte 
dig nogle åbenlyse principper blive medlem af fællesskabet. I Danmark er der nogle mere skjulte, nedar-
vede faktorer, der afgør, om du betragtes som en del af fællesskabet.
 

Når Dannebrog betyder mere for danskerne, end de fleste måske selv går og tror, så hænger det sam-
men med den betydning, det nationale har for vores identitet. Det så vi meget synligt i efteråret 2024 i 
forbindelse med Folketingets behandling af forslaget om Lov om flagning. Der var læserbreve, kommen-
tarspor, artikler, politiske synspunkter og markeringer, holdningstilkendegivelser med mere.
 

Historiker Hans Christian Bjerg fortæller, at ved åbning af Suezkanalen i Egypten i 1869 blev der udskre-
vet en konkurrence om, hvem der havde det pæneste flag. Det havde Danmark. 

Og vi synes også at Dannebrog er det pæneste!
 

Dannebrog i sommerlandet
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger
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4. maj i Roskilde
Af Martin Helbo Nielsen, bestyrelsesmedlem i Dannebrogs-Samfundet 

I anledning af befrielsesdagen den 4. maj var Roskilde smukt 
pyntet i rødt og hvidt, og Dannebrog vajede stolt over hele byen.
Dagen blev afholdt i et samarbejde mellem Dannebrogs-Sam-
fundet i Roskilde, Roskilde Domkirke, Roskilde Kommune og Po-
liti Hjemmeværnet i Roskilde.
Fejringen begyndte med en parade gennem byen akkompagne-
ret af musik, mens klokkeklangen fra Roskilde Domkirke indbød 
til gudstjeneste. Mere end 250 personer deltog i den højtidelige 
ceremoni i domkirken, hvor både flag og faner var repræsenteret.
Efter gudstjenesten samledes man foran Kongeporten til en fa-
neoverrækkelse. Borgmester Thomas Breddam overrakte her en 

fane til Politi Hjem-
meværnet i Roskilde.
På Stændertorvet blev 
der holdt taler, og der 
blev lagt kranse ved 
mindestenen til ære 
for dem, der gav de-
res liv for Danmarks 
frihed.

Dagen blev rundet 
af på Hjemmeværns-
gården, hvor Dan-
nebrogs-Samfundet 
holdt en afsluttende 
tale, før alle blev invi-
teret indenfor til kaffe 
og samvær.

Kontingentopkrævning for 2025
Ved repræsentantskabsmødet i marts besluttedes det at fastholde kontingenterne fra 2024.

Opkrævninger udsendes i disse dage pr. mail eller via betalingsservice.

Som noget nyt kan man betale sit kontingent pr. MobilePay - nr. 48765
(på nogle opkrævninger er anført et forkert nummer - vi har skrevet til de berørte medlemmer.)

Husk at anføre medlemsnummer - så er vi sikre på at få placeret din indbetaling på den rette konto!

Kontakt til bogholderiet: 
Mail: bogholderi@dannebrogs.dk

Telefon: 6071 4548

Foto: Kristine Nymand, fotograf ved HDMVS



Vi har indgået en sponsoraftale med OK, så du kan støtte Dannebrogs-Samfundet, hver 
gang du tanker. Og vigtigst af alt, det koster dig ikke ekstra at støtte Dannebrogs-Samfun-
det  – OK betaler hele beløbet.

Du støtter Dannebrogs-Samfundet med 10 øre/liter – når du betaler med OK-appen - og 
5 øre pr. liter med OK Kort 
Når nye kunder har tanket 500 liter indenfor et år, får vi en ekstra bonus på 200 kr.  

Du finder OK-appen i App Store eller Google Play.

Har du allerede et OK Kort? Så ring til OK på 70 10 20 33 og fortæl dem, at du gerne vil 
støtte Dannebrogs-Samfundet nu. Og så sørger de for at ændre det. Hvis du støtter en an-
den forening, kan du ændre din støtte på ”MIN OK” - din Profil

Støt ekstra med OK El
Har du et OK Kort kan du fordoble støtten til vores forening, 
hvis du vælger at få el fra OK. Så støtter du med 5 øre ekstra pr. liter, hver gang du tanker. 
Det er nemt og hurtigt at skifte elselskab. Bare ring til OK på 70 10 20 33, så sørger de for 
det hele.

Vil du vide mere? Har du spørgsmål, er du velkommen til at kontakte Ernst A. Jønsson på 
41261260 eller info@dannebrogs.dk. 

Støt Dannebrogs-Samfundet
hver gang du tanker
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”Der er ingenting, der maner, som et flag, der går til 
top”… 
Sådan lyder første strofe i en velkendt og velklingende 
sang – jeg reflekterer ofte over netop de ord. Hvad 
kalder Dannebrog på i mit indre?
Dannebrog inkarnerer selve vores historie – såvel som 
nation, som folk. Ført og overdraget igennem utallige 
generationer før os, og videre til dem, der skal efter-
følge os.
Dannebrog et samlingspunkt – i såvel glæde som i 
sorg. Vi vil ikke undvære det, når vi skal fejre; det lin-
drer smerten, når vi har mistet.
Dannebrog er  vores fællesskab -  ikke fordi vi alle er 
ens, men fordi det netop er vores flag hver især og al-
lesammen.
Når jeg ser Dannebrog, føler jeg en dyb taknemmelig-
hed for det land, jeg kommer fra, og som har givet mig 
så uendelig meget.
Dannebrog er min tilknytning til og min forpligtelse 
overfor Danmark.

Vi har spurgt en række kendte danskere:

Hvad er dit forhold til Dannebrog?

Vores protektor, HKH Prins Joachim har sendt os denne hilsen:

Foto: Steen Brogaard
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Jeg har bedt AI-værktøjet CoPilot, som er et kunstigt intelligensværktøj udviklet af firmaet Microsoft, om 
at skrive en artikel om Dannebrog. Den fik følgende opgave: skriv en artikel om hvordan man skal flage 
med Dannebrog. Her er svaret:
 
Sådan flager du korrekt med Dannebrog – Traditioner og regler
Dannebrog er et af verdens ældste nationalflag og har en særlig plads i dansk kultur og historie. Flag-
ning med Dannebrog er omgivet af traditioner og uofficielle regler, som sikrer, at flaget behandles med 
respekt. I denne artikel gennemgår vi de vigtigste retningslinjer for korrekt flagning.

1. Hvornår skal man flage?
Flagning med Dannebrog følger dagens rytme:
•	 Flaget skal hejses ved solopgang og tages ned ved solnedgang.
•	 I praksis hejses flaget ofte efter kl. 8 og hales ned ved solnedgang.
•	 Flagning om natten er kun tilladt, hvis flaget er belyst med en projektør.
2. Korrekt hejsning af flaget
Når Dannebrog skal hejses, er der nogle vigtige trin:
1.	 Fastgørelse: Flaget fastgøres til flaglinen med clips eller snore.
2.	 Hejsning: Flaget skal hejses hurtigt og med respekt, så det når helt til toppen af flagstangen.
3.	 Placering: Flaget skal hænge frit og må ikke sno sig omkring flagstangen.
3. Flagning ved sorg – Halv stang
Ved sorgflagning, for eksempel ved en begravelse, følger man disse regler:
•	 Flaget hejses først til tops og sænkes derefter til en position, der er omtrent en tredjedel nede 
	 fra toppen.
•	 Når flaget skal hales ned, hejses det først til tops og derefter ned igen.
4. Nedtagning af flaget
Når flaget skal tages ned:
•	 Flaget hales roligt og med værdighed.
•	 Det foldes pænt sammen og opbevares korrekt.
5. Flagets stand og vedligeholdelse
Flaget skal altid være i god stand:
•	 Et slidt eller beskadiget flag bør ikke anvendes.
•	 Traditionelt bør et udtjent flag brændes på en respektfuld måde.
6. Officielle flagdage
Der findes en række officielle flagdage i Danmark, hvor statslige institutioner flager. Private har dog in-
gen pligt til at flage på disse dage.
7. Brug af flag til dekoration
Dannebrog må gerne bruges til pynt, men ikke som dug, sengetæppe eller lignende. Hvis det bruges på 
en kiste, skal felterne placeres korrekt.
Afsluttende tanker
At flage med Dannebrog er en smuk tradition, der symboliserer national respekt og sammenhold. Ved at 
følge disse enkle retningslinjer sikrer man, at flagningen sker korrekt og med værdighed. Skal du flage til 
en særlig begivenhed?
Du kan finde flere detaljer om flagregler på vores hjemmeside: www.dannebrogs-samfundet.dk

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen

Hvordan skal Dannebrog flages?
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger/Microsoft CoPilot
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Årsmøde nummer 100 var en flot oplevelse - en fejring af mindretallet, men 
også mange fine indlæg og påmindelser om hvor vigtigt det er at holde fast.
I en tid hvor frivillighed og fællesskab mange steder svinder, står mindretal-
let i Sydslesvig som et lysende eksempel på, hvordan ildsjæle og en fælles 
sproglig og kulturel identitet kan samle generationer.
Lørdag var der som vanligt et meget velbesøgt formiddagsarrangement på 
Flensborghus med bl.a. deltagelse af Udenrigsminister Lars Løkke, Formand 

for Sydslesvigudvalget, Benny Engel-
brecht og SSF-formand Gitte Hou-
gaard-Werner.
Mange gode pointer  blev fremlagt.

Dannebrogs-Samfundets var repræ-
senteret med vore flotte udstillingstelte 
på alle fire friluftsmøder.  
Allerede om lørdagen var der mange 
voksne og børn på festpladsen til fri-
luftsmødet i Eckernförde. Bl.a. fik vi 
besøg af den danske ambassadør i Ber-
lin, Thomas Østrup Møller og konsul i 
Hamborg Jacob Andersen. Vejret var 
med os hele vejen under mødet. Annet-
te og Ilse fik meget flot afprøvet mu-
ligheden for at børn kunne farvelægge 
tegninger om og med Dannebrog. Det 
gav mange fine tegninger - og en god 
dialog om Dannebrog.
Om søndagen i Flensborg, Slesvig 
og Tønning var der alle steder igen et 
pænt fremmøde selvom vind og vejr al-
tid sætter sine betingelser og især be-
grænsninger på hvem som ville deltage. 
Og dem som gjorde - de blev våde!  Det 
var igen en stor fornøjelse at deltage, 
og især mærke den store interesse der 
var for Dannebrog og viden om Danne-
brog. 

Borgmesteren i Store Vi kommune fik overrakt et flot Danne-
brog af næstformanden for DS Sydslevig, Kay von Eitzen.

FDF Flensborg-Tarp fik overrakt en fane af Landsformand Kim 
Andersen. Fanen blev indvietmed de 3 søm; det første for 
Kongen, det andet for Fædrelandet og det 3 for FDF Flens-
borg-Tarp

Landsformand Kim Andersen var hovedtaler ved Årsmødet i 
Frørup - se artikel fra Flenborg Avis på næste side.

Stor tak til Annette, Gaby og Claudia på Flensborghus, som fik 
alt til at fungere omkring alle de mange praktiske forhold der 
altid er når friluftsmøderne gennemføres og med vores delta-
gelse. Tak til vores lokalafdeling i Sydslesvig som hjalp os med 
bemandingen i udstillingsteltene alle dagene. 

Danske Årsmøder i Sydslesvig



25Frørup Danske Skolesøndag, 25. maj 2025

Der var gang i musikken på Årsmødet i Frørup. Og der var også gang i dagens hovedtaler, tidligere generalkonsul og ny for-
mand for Dannebrogs-Samfundet, Kim Andersen.

FRØRUP
Thomas J. Wiltrup
tw@fla.dk

Man skal som journalist ik-
ke bede Kim Andersen om, 
hvorvidt man må få hans ta-
le med hjem, efter han har 
holdt den, for så blafrer han 
grinende med en stak hånd-
skrevne noter, som man godt 
kan opgive at hitte rede i. Så 
man må spidse øren ekstra 
godt.

Til gengæld fornemmede 
man, at den tidligere general-
konsul, der tidligere boede i 
Flensborg, nu i Randers, for-
står kunsten at tale tydeligt 
og langsomt, så det går end-
da at følge med.

- Når man har børnebørn, 
er det dejligt at opleve den 
livsglæde, der hersker her 
ved de danske årsmøder, og 
Birte og jeg har glædet os, 
og det er fantastisk at kunne 
fejre 100 år, indledte Kim An-
dersen.

Kim Andersen opregnede, 
han har været med til 27 års-
møder.

- Jeg fornam allerede som 
lille en fantastisk stemning, 
når vi kørte tur ned til Tysk-
land. Dannebrog vajede over-
alt!

Og den stemning, Kim An-
dersen talte om, gav gen-
klang i den stemning vi op-
levede på årsmødet lørdag 
eftermiddag. Vejret spillede 
med, og fredagens vind hav-
de lagt sig, så sæbeboblerne, 
der blev blæst ovre i det fjer-
neste hjørne af pladsen i Frø-
rup, blev fint hængende nog-
le sekunder i luften, mens 
Kim Andersen talte videre 
om, at har man boet her ne-
de, så har man fået Sydsles-
vig »ind under huden«. Og 
han udtrykte, at man skal ha-
ve øje for fornyelser men og-
så pleje og værdsætte det, der 
er væsentligt her i livet.

- Årsmøder skal være børn, 
sange, gode tekster, at ordet 
skal være frit, at vi forsamles 
– og at vi tænker over tinge-
ne.

Kim Andersen kom ikke 
uventet ind på, at der rundt 
omkring i verden hersker 
konflikter, og at vi skal være 
glade for det, vi har i »vores« 
verden.

- Grænsedragningen blev 
til efter nøje studier og valg-
kampe. Og princippet var: 
Man skal lade jord følge folk, 
ikke lade folk følge jord.

- »I skal ikke blive glemt«, 
var ikke tomme ord: Alle-

rede efter ti dage blev den 
første danske konsul sendt 
til Flensborg, sagde Kim An-
dersen med henvisning til 
afstemningen i 1920. Og han 
mindede følgende om, at Kø-
benhavn-Bonn-erklæringen i 
1955 gjorde, at det oprinde-
lige nationale mindretal nu 
blev til et sindelags-mindre-
tal.

- Stærke viljer gjorde, vi nu 
kan fejre årsmøde nummer 
100, og vi vil sameksistens og 
ikke krig og ufred. Vores års-
møder er unikke i denne ver-
den. Der er så meget at lære, 
hvis verden ville lære af Syd-
slesvig! Mit håb er, at mindre-
tallet vil leve længe, og det er 
hverken penge, statsmagter 
eller historien, der bestem-
mer; det er mindretallet, der 
bestemmer, hvor længe, det 
kan bevares, og der skal væ-
re vilje og engagement som 
»dengang«.

 
Kim Andersen fremhævede 
det vigtige i, at vi (mindre-
tallet, red.) bliver ved med at 
»vise flaget«.

Og dette var en fin optakt 
til det, der fulgte: Overræk-
kelsen af en ny fane til FDF 
Flensborg-Tarp fra Danne-
brogs-Samfundet, der højti-
deligt blev båret frem, hvor-
efter tre søm blev hamret i.

- De tre søm er for kongen, 
fædrelandet og for FDF Flens-
borg-Tarp, sagde Kim Ander-
sen.

Bagefter var der mere mu-
sik med de to dygtige brass-
bands, og der var kager »ohne 

Ende«. Avisens udsendte var 
særlig begejstret for »Schwar-
zer Peter«, som andre kalder 

»Kalter Hund«, men som dan-
skere blot kalder: Kiksekage.

Der er så meget at lære, hvis 
verden ville lære af Sydslesvig

Vi fik masser af god underholdning af børnene i Frørup. Foto: Thomas Wiltrup

FDF Aarhus Musikkreds og Silkeborg Brassband sørgede for 
vellyd i Frørup. Foto: Thomas Wiltrup

Børnene fra Tarp danske Skole var gode til at synge, og der 
var tre gode sangere i front. Foto: Thomas Wiltrup

Der kunne ikke kun købes kager til 1 euro stykket, men de små 
kunne også få en slikpose at hygge sig med. Foto: Thomas 
Wiltrup

Det var ikke svært at slå et smil af årets hovedtaler i Frørup, 
Kim Andersen, tidligere generalkonsul. Foto: Thomas Wiltrup

RESÜMEE
Beim Årsmøde in Frörup 
sprach der frühere Gene-
ralkonsul Kim Andersen 
über seine enge Verbin-
dung zu Südschleswig 
und das dänische Min-
derheitenleben. Er be-
tonte die Bedeutung von 
Tradition, Zusammen-
halt und Erneuerung. 
Höhepunkt war die fei-
erliche Übergabe einer 
neuen FDF-Fahne. Stim-
mung, Musik und Kalter 
Hund rundeten den Tag 
ab.

Jeg vil have 
mere sminke til 
næste årsmøde!

Heidi, 4 år

Jeg drømmer om en modernisering af 
årsmøderne, så de unge kommer mere 
med. Det gamle HAR vi jo haft så meget af.

Ursula Tarko på snart 80 år

FUNFACT

Kiksekage
Kiksekage hedder på 
tysk noget helt andet: 
enten Kalter Hund eller 
Schwarze Peter. Ingen 
her nede kalder det kik-
sekage – og ikke mange 
i Danmark kender det 
som »Sorteper« eller 
»kold hund«.

l

l ll

l l
l
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Danske Årsmøder i Sydslesvig
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Til Dannebrog knytter der sig et sagn. Kong Valdemar 2. Sejr, som blev født i år 1170 og døde i år 1241, 
var med sin hær på korstog til Estland. Under et militært slag ved Lyndanise den 15. juni 1219 faldt der 
et rødt banner med et hvidt kors ned fra himlen. Legenden siger, at den danske hær vandt over den 
estiske hær. Siden har dette banner været Danmarks flag. Det er dette banner, vi kender som og kalder 
for Dannebrog.
 
Sagnet findes første gang omtalt af historikere i begyndelsen 
af 1500-tallet. Fra begyndelsen af 1600-tallet har det været en 
fast del af de skrevne historier om Danmark.
Sagnet har således fået sin helt egen historie.
 
Begivenheden ved slaget den 15. juni 1219 kan ikke bevises 
ud fra de historiske kilder, som fandtes på det tidspunkt. Dog 
ved vi i dag, at der kan være andre mulige forklaringer på det, 
der ligger bag sagnet, for eksempel at banneret var medbragt 
hjemmefra.
 
Vi ved ikke præcis, hvornår de danske konger er begyndt at an-
vende et rødt banner med et hvidt kors i midten. Meget kan 
historisk tyde på, at det nok var i midten af 1300-tallet. Det 
ældste billede af et rødt flag med et hvidt kors, som sættes i 
forbindelse med Danmark, har vi fundet i en hollandsk bog fra 
1370.
 
Historikere mener, at danske konger siden 1100-tallet har an-
vendt et guldskjold for at markere, hvem de er. Skjoldet viser tre 
blå løver eller leoparder mellem røde hjerter.
 
Man mener, at skjoldet har været anvendt allerede et stykke tid før 1370. I en anden hollandsk bog fra 
nogenlunde samme tid, ses det danske kongeskjold. På et af skjoldene i den historiske bog er der ved et 
skjold med et kors i, anført ordet Denenbroce.
Det kan være det ord, der er blevet til Dannebrog. Vi ser senere betegnelsen Danebroka i en svensk 
tekst fra 1439 og i en dansk tekst fra 1478. Betydningen af ordet er derfor meget usikker, men betyder 
formentlig ”danskernes klæde eller dug/banner”.
 
Den første, der officielt brugte korsflaget som sit banner, var kong Valdemar 4. Atterdag, der regerede fra 
år 1340, til han døde i år 1375.
 
I forbindelse med de europæiske korstog fra år 1100-1300 blev korset et meget brugt og populært sym-
bol. Krigerne placerede korset på deres brynjer, hestedækkener og bannere for på den måde at signalere, 
at de kæmpede for den kristne tro.
 
Derfor kan man på mange tegninger og genstande fra den tid se eksempler på et rødt flag med et hvidt 
kors, uden at dette på nogen måde har noget at gøre med Danmark eller Dannebrog.
 

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen

Det historiske Dannebrog
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger

Fortsættes...
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Det historiske Dannebrog
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger

Fortsat...
De to store ridderordener, som opstod i forbindelse med korstogene, var Tempelridderne og Johanniter-
ordenen. De anvendte henholdsvis et hvidt flag med et rødt kors og et rødt flag med et hvidt kors. Disse 
korsflag kan i dag genkendes i forskellige sammenhænge. Tempelriddernes flag blev senere anvendt som 
Englands flag og udgør i dag en del af Storbritanniens flag. Johanniterne bosatte sig på øen Malta, og 
derfor anvendte Malta frem til 1789 et flag, der i den grad lignede det oprindelige Dannebrog. 
Frem til 1945 var et rødt mærke med et hvidt kors en del af det italienske statsvåben. Det schweiziske 
flag blev anvendt første gang 1339, men blev først langt senere nationalflag. Det østrigske – som ikke 
er et korsflag – er fra 1230, men det blev ikke anvendt mellem år 1700 og 1945. Et rødt banner med et 
hvidt kors var således et af de mange korsflag, der var i brug i Europa i Middelalderen. Men det er be-
mærkelsesværdigt, at det er det eneste, der efter 700-800 år ubrudt har overlevet som et stadig anvendt 
nationalflag. Dette gør Dannebrog til det ældste nationalflag i verden.
 
Valdemar 4. Atterdag blev konge af Danmark i 1340. I 1347 var han på pilgrimsrejse til Jerusalem og 
besøgte på tilbagevejen den tysk-romerske kejser Ludvig 4. af Bayern. Kejseren anvendte et rødt banner 
med hvidt kors, hvad der kan ses på mange billeder fra den tid. Valdemar Atterdag havde tilbragt sin 
barndom og ungdom ved Ludvig 4.s hof, så det er sandsynligt, at den danske konge efter sin pilgrimsrejse 
og for at vise sin tilknytning til kejseren er begyndt at anvende et banner svarende til den tysk-romerske 
kejser – en form for Dannebrog. Valdemar døde i år 1375, og gengivelsen i den hollandske bog Armorial 
Gelre fra omkring 1380 beviser, at det har været almindeligt kendt i Europa, at den danske konge har 
anvendt dette hvide korsbanner på den røde bund. Derfor må det konstateres, at Dannebrog, som vi 
kender det i dag, har været anvendt som dansk kongeflag i hvert fald fra midten af 1300-tallet.
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Hvorfor har Dannebrog sin helt egen særlige dag kaldet Valdemarsdag?
Dannebrogs-Samfundet blev stiftet i 1908. Initiativtagerne var en række personer fra borgerskabet, direktører, 
skolefolk og jurister. De ønskede at gøre organisationen til et samlingssted for nationalt og kulturelt arbejde. Da 
det viste sig umuligt at fastholde dette mål, samlede organisationen sine kræfter om at gøre Dannebrog til et mere 
synligt nationalt symbol.
 

C.J. Skjerbæk, medlem af Overstyrelsen for Dannebrogs-Samfundet, foreslog i 1912, at der skulle ansøges om 
kongelig tilladelse til på dagen den 15. juni dels at måtte få gennemført en landsindsamling og dels at sælge et lille 
silkestofflag på en metalnål med initialerne DS under en kongekrone. Stofflaget blev kaldt for et valdemarsflag. 
Salget skulle også give økonomiske midler og velvilje til at støtte større nationale opgaver. Der skulle f.eks. rejses 
monumenter og mindestene over vigtige danske historiske begivenheder, primært fokuseret på de slesvigske kri-
ge. Desuden skulle indsamlingerne skabe grundlag for at indkøbe Dannebrogsflag og faner som kunne uddeles til 
foreninger, ungdomskorps, idrætsforeninger, skoler og lignende.
 

Grunden til at Dannebrogs-Samfundet pegede på at det blev den 15. juni var, at dagen i forvejen var en national 
fridag indført af Kong Christian den 10. Ansøgningen til kongen blev imødekommet på visse vilkår. Spejderkorpse-
ne og FDF skulle have fortrinsret som sælgere af valdemarsflagene. Tilladelsen til at sælge flag gjaldt kun for et år.
 

Kongen gav tilladelse til indsamlingen gennem en cirkulæreskrivelse af 24. december 1912 fra Justitsministeriet. 
Så første gang, at Dannebrogs-Samfundets landsindsamling og salg af stofflag blev gennemført var den 15. juni 
1913.
 

Dannebrogs-Samfundet støttede kongens idé med at ville kalde den 15. juni for Valdemarsdag og koble den til den 
gode historie om at Dannebrog fald ned fra himlen 15. juni 1219 ved slaget ved Reval.
 

Eleverne i folkeskolen havde dengang fri både på kongens fødselsdag og på dronningens fødselsdag. Men dron-
ningens fødselsdag var den 24. december, hvor eleverne alligevel havde fri fra skole. Kong Christian den 10. fik 
derfor gjort den 15. juni til en national skolefridag. Herefter fyldte Dannebrogs-Samfundet et indhold og en be-
tydning i dagen.
 

Den 24. december 1912 udsendte Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsen dette cirkulære:
I Anledning af, at hendes Majestæt Dronningens Fødselsdag, der hidtil har været almindelig Fridag i Skolerne, fal-
der paa den 24de December, der som Juleaftensdag allerede er Fridag, har Hans Majestæt Kongen udtalt Ønsket 
om, at der i Stedet tillægges Skolerne en anden Fridag og i Overensstemmelse hermed paa en af Ministeriet ned-
lagt allerunderdanigst Forestilling bifaldet, at Valdemarsdagen, den 15de Juni, fremtidig bliver almindelig Fridag i 
alle Landets Skoler. Hvilket herved bringes til almindelig Kundskab.
Det var første gang, i en officiel skrivelse fra et ministerium, at dagen blev kaldt for Valdemarsdag.
Betingelsen for, at den 15. juni kunne være en fridag var, at det samlede antal dage i 1913 ikke kom under de 
lovbestemte 246 skoledage. I dag er tallet 200 skoledage.  
 
I Dannebrogs-Samfundets medlemsblad nr. 6 juni 1913 var der følgende forsideannonce:
Danmarks-Samfundet har ved Kongelig Resolution faaet Eneret til paa Valdemarsdagen at lade forhandle smaa 
Dannebrogsflag, der kan bæres paa Brystet eller i Hatten. Disse Flag ville blive solgt for 10 Øre Stykket overalt i 
Landet Søndagen den 15. Juni. Køb det smukke lille Silke-Flag og bær det på Valdemarsdagen! Vær med i Arbejdet 
for den nationale Sag. Lad Dannebrog ses overalt den dag – lad det flyve over Landet fortsat...
som en Flamme, der tænder Modet og Haabet og Troen paa Danmark og Danmarks Ære! Flaget faas ogsaa ved 
Festen, som Danmarks-Samfundets Københavns-Kreds foranstalter Søndagen den 15. Juni Eftermiddag kl. 5 ved 
den slesvigske Sten i Dyrehaven ved Klampenborg, med Musik, Taler og Sange. Fri Adgang.
 

Først den 9. juni 1913 fik Dannebrogs-Samfundet den kongelige tilladelse til at indsamle penge ved at sælge et 
mærke bestaaende af et Dannebrogsflag paastemplet D S for 10 øre stykket. Det lykkedes at få cirka 15 000 flag 
klar til salg. I provinsbyerne fik man solgt cirka 3 000 valdemarsflag og resten i København.
 

Fortsættes...

Valdemarsdag og Valdemarsflag
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger



Dannebrogs-Samfundets medlemsblad skrev i efteråret 1913:
Det var interessant at se, hvorledes ideen med de små flag slog an – allerede før den 15., da aviserne havde omtalt 
sagen, kom mangfoldige mennesker hen på vort kontor og vilde have flag. Og ikke blot enkelte personer, men hele 
selskaber ønskede at pynte sig dermed, restauratører ønskede at stille det op på deres borde, festarrangører uddelte 
det til festdeltagerne, særlig mange vilde sende det til slægtninge i Amerika. Der udspilledes gribende scener når 
folk mødte for at købe det, med hjertet fuldt af begejstring – det var en stor glæde at se, hvorledes der her var rørt 
ved de rette strenge – strenge, der angav klangfulde toner, fulde af jubel, af håb, af tro og af kærlighed. De tolv tu-
sinde flag, vi havde at sælge her i København, var som en dråbe i havet – de forsvandt næsten sporløst i mængden 
– og de allerfleste måtte undvære det. Næste år, om alt går vel, skal der være flag nok!
 

15. juni er i dag en officiel flagdag. Den hedder Valdemarsdag/Genforeningsdag og er optaget på Justitsministeriets 
gældende cirkulæreskrivelse om officielle flagdage.

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen

Valdemarsdag og Valdemarsflag
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger
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Brian Mikkelsen, Adm. direktør for Dansk Erhver har sendt os denne hilsen:

Dannebrog er langt mere end blot et flag. Det er et symbol på vores 
fællesskab, historie og identitet som danskere. Når det røde flag med 
det hvide kors vajer i vinden, vækker det både stolthed og genkendel-
se, uanset om vi står til en landskamp, fejrer fødselsdag i haven eller 
mindes historiske begivenheder.
 

For mig er Dannebrog et udtryk for det sammenhold, der binder os 
som nation. Det er et samlingspunkt i glæde og sorg, i triumfer og i 
tider, hvor vi har brug for at stå sammen. Det fortæller historien om 
et land med dybe rødder men også med modet til at se fremad og 
skabe nyt.
 

Jeg ser frem til den dag, hvor Børsen står genopbygget og Dannebrog igen kan blafre fra spiret som et 
stærkt symbol på dansk erhvervsliv, på vores evne til at stå sammen i krisetider og skabe nye muligheder. 
Det minder os om betydningen af konkurrencedygtige rammevilkår, der gør det muligt for virksomheder 
at blomstre og skabe værdi både i Danmark og ude i verden.
 

At se Dannebrog hejst, hvad enten det er på Børsen eller i et sommerhus, er en påmindelse om, at vi 
alle er en del af noget større. Og det er måske netop flagets største styrke - det forbinder os på tværs af 
forskelligheder i kærlighed til Danmark.
 
Med venlig hilsen
Brian Mikkelsen
Adm. direktør, Dansk Erhverv

Vi har spurgt en række kendte danskere:

Hvad er dit forhold til Dannebrog?
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Uden tilladelse er det forbudt at flage med de fleste 
udenlandske flag i en flagstang i Danmark. Dette for-
bud trådte i kraft 1. januar 2025 med Lov om flagning.

En række lande er undtaget fra forbuddet. Enhver 
borger i Danmark har uden tilladelse lov til at flage 
med Finlands, Færøernes, Grønlands, Islands, Norges 
og Sveriges flag fra en flagstang. Loven giver nu også 
tilladelse til at man må flage med Tysklands flag. Flag, 
der repræsenterer internationale eller regionale sam-
menslutninger, bliver heller ikke forbudt. Det gælder 
for eksempel FN-flaget og Det Europæiske Flag.
 

Politiet vil efter formålsbegrundet ansøgning kunne 
tildele konkrete tidsbegrænsede tilladelser til at flage 
med et udenlandsk flag. Justitsministeren kan i eks-
traordinære situationer lave undtagelser, sådan som det for eksempel er sket med det ukrainske flag.
 

Det vil fortsat være tilladt at flage med piratflag, regnbueflag og flag med forskellige logoer og vare-
mærker. Diplomatiske repræsentationer i Danmark vil stadig kunne flage med sit lands nationalflag på 
repræsentationens område. Overtrædes forbuddet, straffes det som udgangspunkt med en bøde.
 

I Danmark har der i mere end 100 år været en bekendtgørelse om flagning med udenlandske flag. Det 
ændrede sig, da Højesteret afsagde dom i juni 2023 i en sag om flagning med det amerikanske flag. 
Trods bekendtgørelsen var den nødvendige lovhjemmel til at forbyde flagning med et udenlandsk flag 
ikke til stede. Bekendtgørelsen blev derfor ophævet
 
Dannebrog er det vigtigste nationale symbol, vi har i Danmark. Et symbol, der
binder danskerne sammen som folk, og som bør nyde en helt særlig status i Danmark, siger justitsmini-
ster Peter Hummelgaard.
 
 

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen

Flagning med udenlandske flag
Af flagkonsulent i Dannebrogs-Samfundet Søren Cruys-Bagger

Så er det igen tid til at flage med Dannebrog!

Valdemarsdag er Dannebrogs fødselsdag - så vi skal selvfølgelig flage!
 - lad os sammen gøre Danmark rødt og hvidt den 15. juni!
Valdemarsdag er iøvrigt på justitsministeriets liste over officelle flagdage!

Der er naturligvis mange andre lejligheder til at hejse vort smukke flag;
- så vi ønsker god sommer med masser af flagning med Dannebrog.

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen
Husk at flage den 15. Juni!



Vi hører desværre ofte fra lokalforenin-
gerne, at det er svært at rekruttere nye 
frivillige til bestyrelsen. Blandt bestyrel-

sernes vigtigste opgave er at udbrede brugen 
og kendskabet til Dannebrog - f.eks. ved afhol-
delse af Valdemarsdag, synlighed i lokalområ-
det ved byfester, på messer og markeder, men 
vigtigst af alt, tildeling og uddeling af flag og 
faner.
Mange lokalforeninger nøjes med 2-3 møder 
om året, så det behøver ikke at tage al din fritid 
- men ved at være med, støtter du den vigtige 
sag - og bidrager til udbredelsen af Dannebrog!

Der er lokalforeninger, hvor det er meget svært 
at finde frivillige hænder - så svært, at det ikke 
er muligt at fejre Valdemarsdagen.
Vil du gøre en ekstra indsats?
Kontakt din lokalafdeling eller Sekretariatet, 
info@dannebrogs.dk  

Giv en hjælpende hånd

- Vi har brug for hinanden!

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen

Holder du af Dannebrog?
Af Ernst A. Jønsson,  Dannebrogs-Samfundet. 

Flagpriser uddeles i Aalborg
Flittigt bug af Dannebrog udløser flagpriser . Af Mads Sølver Pedersen

Historiske Dage i Øksnehallen
Af Hans Christian Bjerg,  Dannebrogs-Samfundet. 

Atter i år var Dannebrogs-Samfundet repræsen-
teret på Historiske Dage 29.-30. marts med en 
velbesøgt stand.  

Vi besvarede mange spørgsmål om hvad vi står 
for og om Dannebrog, vi uddelte brochurer og 
postkort, og fik solgt en del af vore flotte publi-
kationer. 
Som noget nyt kunne de besøgende melde sig ind 
i Dannebrogs-Samfundet ved blot at scanne en 
QR-kode fra vores Roll-Up - det var givtigt - vi fik 
en del nye medlemmer!
Der var også for de besøgende mulighed for at 
deltage i en konkurrence, der testede deres viden 
om Dannebrog.  Vi fik rigtig mange besvarelser og 
har uddelt mange flotte præmier. Dog konstaterer 
vi igen, at der fortsat er stort behov for vores virke 
med forrmidling og videndeling!
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DS Assens
Flagfest Valdemarsdag 15. juni kl 18:45 		  Bofællesskabet, Skelvej 4A, 5620 Assens
Kl. 18.45 Assens Harmoniorkester spiller ved bofællesskabe.
Kl. 19.00 De fremmødte faner tager opstilling foran Bofællesskabet. 
Velkomst ved Preben Find og  fællessange.
Viceborgmester Søren Thomsen holder tale for flaget 
Kl. 19.30 Afmarch med Assens Harmoniorkester i spidsen til Vor Frue Kirke 
Kl. 20.15 Aftensang i Vor Frue Kirke 
Assens Harmoniorkester, Syngedrengene, Provst Ole Hyldegaard Hansen og Organist Ulrik Spang-Hanssen 
Efter aftensangen er menighedsrådet vært ved en forfriskning

DS Bornholm
Flaggudstjeneste 15. juni kl 16:00 		  Sct. Nicolai Kirke, Kirkepladsen 20, 3700 Rønne
Indmarch i kirken; Musik Prins Jørgens march.
Efter at fanerne er kommet på plads bliver den kongelige fane ført ind.
Provst Jacob Holm: Bibellæsning, salmernes bog kap 139. Prædiken.
Tale for DANNEBROG; Brigadechef Henrik Andersen
Faneindvielse / overrækkelse: Bornholms Værns Idræt Forening og Povlsker Idræt forenings ungdomsgymnaster.
March til Præstegårdsladen, hvor der bliver serveret kaffe og kage.

DS Herning
Flagfest den 15. juni kl. 10.00			   Herning Kirke, Østre Kirkevej 1A, 7400 Herning
Vi afholder flagdagen med at begynde med en festgudstjeneste i Herning Kirke Kl. 10.
Kl. 12:00 går faneoptoget til Kousgaard plads, hvor vi har flagfesten kl. 12:30.
Efter festtalen ved DGI Midtjylland uddeler vi en fane til Gullestrup Borger og Idrætsforening med efterfølgende 
faneindvielse.
Ved arrangementet sælger vi Dannebrogs-Samfundets små flag og pins til støtte for indkøb af nye faner til for-
eningerne,
Vel mødt, såvel i kirken som på festpladsen.

DS Hedensted
Valdemarsfest den 15. juni kl. 10.30		  Glud Kirke, Glud Kirkevej 44K, 7130 Juelsminde
Kl. 10:30 Festgudstjeneste i Glud Kirke ved Ulrik Dige
Efter gudstjenesten Fanemarch til Glud Museum ved Juelminde Garden og Veterantraktorklubben Skjold.
Kl. 13:00 Glud Museum (entre kr. 65,00)
Velkomst v/ Formand DS Hedensted - Fællessang
Faneovrrækkelse til Juelsminde garden og Veterantraktorklubben Skjold.
Festtale v/ museumsleder Heller Ingerslev
Kl. 14:00 Gratis kagebord til alle deltagere. Salg af flaglotteri med flotte gevinster.
Mulighed for at køre en tur med traktorvogn.

DS Horsens
Valdemarsfejring den 15. juni kl. 10.00		  Klosterkirken, Borgergade 30, 8700 Horsens
Vi mødes ved Klosterkirken kl. 9:50. 
Kl. 10:00 Faneoptog anført af Horsen Gardens Tambourkorps. Optoget ender ved Beringspladsen, hvor fanerne 
tager opstilling. Tale ved bryrådsmedelm Karina Aamann.
Kl. 10:45 Indvielse af Dannebrogsfane til Socialdemokratiet i Horsens, underledelse af af ceremonimester Torben 
Engholm. Musik og Fællessang. 
Kl. 11:15 Optoget går retur til Klosterkirken. 
Kl. 11:30 Tak for denne gang.

Fortsættes...

Valdemarsfester i hele landet
Vær med til at fejre Dannebrog - der er Valdemarsarrangementer i hele landet



DS Nordvestsjælland
Flagfest Valdemarsdag 15. juni kl 13:30 		  Nyvang, Nyvangs Alle 4, 4300 Holbæk
Vi mødes ved Oplevelsescenter Nyvangs Forsamlingshus den 15. juni kl. 13:30 - Kl. 13:45 afmarch mod Kirken
Kl. 14:00 Indgang i Kirken ved præludiet. Festprædiken for Dannebrog. Postludium og udmarch.

DS Odense
Flagfest Valdemarsdag 15. juni kl 15:00 		  Ansgars Kirke, Søndre Blvd. 1, 5000 Odense 
Der afholdes flagfest i Ansgars Kirke, hvor der vil blive uddeling af flag og faner.
Talen for flaget holdes af foreningens nye formand Christian Skipper.
Konferencier er operasanger, baryton Thomas Storm.
Thomas Storm vil også underholde og bliver akkompagneret af Britt Krogh Grønnebæk.
Ved orglet sidder Lene Dam.
Ansgarkoret under ledelse af organist Lene Dam underholder.
Tag din fane med, så vi kan få en flot faneborg.
Danmarks Veteraner, Den Fyenske Garderforening, faneborg og publikum er med til at sætte rammerne om et 
stemningsfuldt arrangement.  
Kom til flagfest i Odense! Gratis entré!

Valdemarsfester i hele landet
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DS Kolding
Valdemarsdag den 15. juni kl. 19.00		  Nicolai Scenen, Skolegade 2C, 6000 Kolding
Taler for Dannebrog: Major Christian Rømer
Faneoverrækkelse: KFUM Senior og KFUM Spejderne Ødis får overrakt faner.
Flyverhjemmeværneets Musikkorps og organist Ejvind Amorson og sanger Thea Adolf Jensen underholder.
Dannebrogs-Samfundet er herefter vært ved kaffe og kage.
Fri Entre - Alle er velkomne.

DS Køge
Valdemarsdag den 15. juni kl. 13:30		  Boholte kirke, Boholtevej 93, 4600 Køge
Kl. 13:30	 Faner fra foreninger, spejdere og hjemmeværn møder og opstilles i faneborg
Kl. 13:45 	 Køge Byorkester med dirigent Arne Svendsen spiller
Kl. 14:00 	 Præludium – Køge Byorkester spiller Prins Jørgens March og 	fanerne føres ind i kirken
Velkomst ved Uffe Lundgaard
Fællessalme - Prædiken ved sognepræst Jim Bentzen Christiansen - Fællessang
Herfølgekoret med dirigent Christine Fuglsang Skovlund
Tale for Dannebrog ved kirkeminister, minister for byer og landdistrikter og for nordisk samarbejde Morten Dahlin
Overrækkelse af faner til Dansk Kennelklub, Solrød og Frimurer- logen i Greve ved Josephine af Rosenborg
Køge Byorkester spiller
Fællessang og afslutning
Postludium – Køge Byorkester spiller TeDedum Perlude og fanerne føres ud. Fanerne ruller ind.
Efterfølgende reception i kirkens foyer med sandwich og forfriskning for alle og hvor Herfølgekoret underholder i 
det fri, hvis vejret tillader.
Alle er velkomne



DS Roskilde
Søndag den 15. juni kl. 13:40			   Roskilde Domkirke, Domkirkepladsen 3, Roskilde
Kl. 13.40  Alle faner mødes ved nordre indgang til Domkirken,
Efter kl. 13:50 kan man møde med sin fane inde domkirken
Fra kl. 13:40 Roskilde Garden spiller foran Domkirken imens gæsterne ankommer
Kl. 14:00 Valdemarsgudstjeneste forrettes af sognepræst Maria Harms
Fanerne føres ind
Hjemmeværnets Musikkorps Roskilde spiller under gudstjenesten
Talen til Dannebrog holdes af tidligere minister Rasmus Jarlov
Dannebrogs-Samfundet uddeler flag og faner
Fanerne føres ud.
Efter gudstjenesten går fanerne rund i Roskilde med Roskilde Garden og Hjemmeværnets Musikkorps Roskilde i 
spidsen.
Afslutning vil ske i Palægården hvor der er tale ved Roskilde Kommune’s borgmester Tomas Breddam og Danne-
brogs-Samfundet.
Alle er velkomne - gerne med Dannebrogsfane!

DS Stevns-Faxe
Søndag den 15. juni kl. 10:45			   Sigerslevvej 2, St. Heddinge
Kransenedlægning ved Mindestenen Nørregade ( ved Falck Stationen) I St. Heddinge. Kl. 11.00
Mødested kl. 10:45 Sigerslevvej 2 St. Heddinge: 
Fanekommandoen marcherer til Nørregade 20 hvor der nedlægges kranse og blomster, efter kransenedlægningen 
marcheres der tilbage til Hjemmeværnsgården. På Hjemmeværnsgården bliver der spisning for deltagerne, samti-
dig bliver det fejret at Hjemmeværnet har haft bygningerne i 65 år. 
Arrangementet bliver afviklet i samarbejde med De Stevnske Forsvarsbrødre, Hærhjemmeværnet, Flyverhjemme-
værnet og øvrige Soldaterforeninger.

DS Storkøbenhavn
Søndag den 15. juni kl. 14:00			   Kastellet, 2100 København
Mindehøjtidelighed ved Møens Contregarde på Kastellets Smedelinie.
Ved mindehøjtideligheden vil der blive lagt kranse af kommandant i Kastellet, major A.B. Petersen og af Danne-
brogs-Samfundet i Storkøbenhavn. 
1. regiments, Danske Livregiments Soldaterforenings Sangkor vil bidrage med udvalgte sange.
Mindetalen vil blive holdt af en repræsentant fra Foreningen Norden DANMARK.
Der afsluttes med en forfriskning i Kastelsmøllen.

DS Storkøbenhavn
Søndag den 15. juni kl. 17:00			   Holmens Kirke, Holmens Kanal 21, København K
Festgudstjeneste i Holmens Kirke kl. 17:00. 
Prædiken ved Holmens Kirkes orlogspræst vil stå får den kirkelige del.
Medlem af Folketinget Morten Messerschmidt vil holde talen for Dannebrog.
I tilknytning til festgudstjenesten vil den årlige flag- og faneudlevering blive foretaget af Camilla af Rosenborg.
Efterfølgende vil der blive formeret et faneoptog, der med musikledsagelse vil gå rundt om Kongens Nytorv med 
et stop ved Mindeankeret i Nyhavn. I dagens anledning vil MOVIAs busser være flagsmykket.
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DS Sønderjylland
Søndag den 15. juni kl. 11.00 			   Sct. Nicolia Kirke, Kirkeplads 1, 6200 Aabenraa
FESTGUDSTJENESTE
Herefter uddeler DS Sønderjylland flag og faner
Efter festgudstjenesten og flag/faneuddelingen nydes en kop kaffe.

DS Århus
Søndag den 15. juni kl. 19:00			   Vor Frue Kirke, Frue Kirkeplads 3, 8000 Aarhus 
Kort festgudstjeneste kl. 19 - forestås af vor lokale præst Peter Sporleder.
Efter gudstjenesten bliver der lidt underholdning af et ukrainsk ungdomsensemble, før vi  overrækker året flagga-
ver til lokale modtagere.
Har I lyst til at være med sammen med jeres fane og rigtig mange fra foreningen/klubben? 
Så mød op udenfor Vor frue kirke kl 18.45, så vi kan få en rigtig flot indmarch med fanerne.

DS Aalborg
Mandag den 16. juni kl. 18:30 			   Gammel Torv, 9000 Aalborg
Kl. 18.30:  Musicering ved Jammerbugt Garden og Aaby Blæserne. 
Kl. 19.00: Aalborg Kanonlaug skyder ”Dansk Løsen”
Dannebrogs-Samfundets fane rulles ud. Vi synger ”Der er ingenting der maner”
Velkomst v/formand Mads Sølver Pedersen
Flagtale og overrækkelse af nye faner og flag 
v/chef, garnisonskommandant Jan Landberg Svendsen, Flådestation Frederikshavn
Vi synger ”Der er et yndigt land”
Faneborgen føres af Jammerbugt Garden og Garnisonens Trommekorps gennem byen til Budolfi Kirke
Kl. 20.00: Flaggudstjeneste i Budolfi Kirke v/sognepræst Henrik Busk Rasmussen, Nr, Uttrup Kirke
Organist Signe Buch Ladehoff, Budolfi Kirkes Rytmiske Juniorkor samt Sangere fra Budolfi Kirkes kantori
Korleder Anna Vestergaard     
Mød op og være med til at gøre dagen festlig for nye som gamle fanemodtagere. 

Valdemarsfester i hele landet

”Lad mig gentage, at jeg er grundstolt af at være dansk og stolt af vores flag. 
Jeg synes jo , det er et fantastisk flag, enkelt og smukt med det hvide kors 
på den røde bund.”

H.M.Kong Frederik 10. i bogen Kongeord (2024) s. 98


